

父亲的心转向儿女 II

亲爱的兄弟姐妹们，平安！父亲节当天，我和一位去年刚刚信主的弟兄聊天，弟兄是四个孩子的父亲，大儿子已经已经上大一，三个女儿分别在高中、初中上学。父亲节那天，三个女儿给他准备了精美的礼物，预备了最好的食物，让他特别感动，也特别骄傲，深感这些年来的劳苦不是徒然。儿子对父亲说，“爸爸，我不像妹妹们那样细心，父亲节没有准备什么礼物，我就陪你去散步吧！”弟兄看着自己的儿子，心里无限感慨，已经长到1米8几的个子，比自己高出一截，想到过去时常简单粗暴地管教儿子，忍不住向儿子道歉，“儿子，爸爸突然觉得很对不起你，你一直很懂事，但爸爸那时候却时常打你、骂你，在家里就像一个独裁者，真的对不起你！”儿子看着父亲，很感动，“爸爸，我原谅你，我是你的长子，你第一次做父亲，没有经验，犯错也很正常，再说，自从你去年信主后，你真的改变了很多，爸爸，我爱你！”儿子的一席话，让弟兄感慨万千。是的，当父亲的心转向儿女，儿女的心也会转向父亲。父亲的使命，就是为儿女建造一个最美的原生家庭。

父亲节当天，我们讲到了，**第一，父亲供应儿女的生活需要，给家人带来安全感！第二，父亲珍爱孩子，给孩子特殊的爱的经历。第三，父亲许可孩子独立地做决定，并为自己的决定负责任。**

第四，父亲建造轻松的家庭氛围，孩子能自由舒畅地表达自己。

路加福音 15: 25-32 那时，大儿子正在田里。他回来离家不远，听见作乐跳舞的声音。26 便叫过一个仆人来，问是什么事。27 仆人说，你兄弟来了。你父亲，因为得他无灾无病地回来，把肥牛犊宰了。28 大儿子却生气，不肯进去。他父亲就出来劝他。29 他对父亲说，我服事你这多年，从来没有违背过你的命。你并没有给我一只山羊羔，叫我和朋友，一同快乐。30 但你这个儿子，和娼妓吞尽了你的产业，他一来了，你倒为他宰了肥牛犊。31 父亲对他说，儿阿，你常和我同在，我一切所有的，都是你的。32 只是你这个兄弟是死而复活，失而又得的，所以我们理当欢喜快乐。

路加福音 15 章刻画的是一位最良善的父亲，拥有天父的品格和性情，但他却偏偏养育了两个浪子。小儿子顽梗悖逆，执意分家，到远方浪费资财，在穷途末路之中，认罪悔改回到家中。而大儿子表面顺服、忠诚，内心却是自以为义。当弟弟回家，父亲大肆庆祝时，他没有父亲一样的喜乐，却充满着愤怒和嫉妒，不肯进去和父亲、弟弟一同欢乐。大儿子的内心被自私、嫉妒、骄傲、愤怒、自义、恶毒等等捆绑着。父亲出来劝他，他慷慨陈词，自己服事父亲多年，不曾违背过父亲，和弟弟相比，是天壤之别。但父亲却没有给他任何的山羊羔，让他和朋友一同快乐。原来大儿子最期望的是和朋友一同快乐，却不肯在家里和父亲一同快乐。他其实不像儿子，更像雇工。他与父亲讲话，并不称呼“父亲”，而用“你，你，你”，他固然在家劳苦费力，但内心其实并没有真正尊敬父亲，反而在指责中暴露他的苦毒

不满。他用“你这个儿子”称呼弟弟，内心并不肯承认弟弟。而这位良善慈爱的父亲，正如他接纳小儿子一样，对大儿子也是无条件的接纳。儿子不肯称呼他父亲，但他深情地呼唤儿子，“儿啊！”他要唤醒儿子，他不是雇工，他是儿子，是真正的产业继承人，父亲所有的都是他的，对于那个死里复活、失而又得的弟弟，他应该有的是宽恕和接纳，和父亲一起享受弟弟回归的喜乐。

这是一位何等伟大宽容的父亲，他可以容忍小儿子的顽梗悖逆，他可以容忍大儿子的苦毒刻薄，他建造了一个最轻松的家庭环境，让孩子可以自由地表达自己的情绪和想法，哪怕是消极负面的，他都愿意全然接纳，他要以无条件的爱与接纳带领孩子们从心悔改。

亲爱的弟兄们，今天我们做父亲的，我们也需要建造一个轻松的家庭环境，让孩子们在家庭里自由地表达自己，即便是负面的情绪和想法。

但坦白讲，我们时常看到的是这样的画面。在操场上玩的孩子，可能因为自己喜欢的秋千等被别的孩子抢占了，孩子哭着去求助父亲，但在一旁玩手机的父亲很不耐烦，凶巴巴地冲孩子嚷嚷：“哭什么？有什么好哭的？再玩别的不就行了！不许哭！听到没有？”我们时常做的就是简单粗暴地喝止，制止孩子表达情绪，不许哭！或者我们否定孩子的情绪，有什么好哭的？从小到大，我们接受的教育是尽量控制负面情绪，不要表达。

我们作父亲的，需要在家庭里建造轻松的环境，培养孩子合理表达情绪的能力，如果情绪无法表达，会积压在孩子心里，甚至会出现心理问题。有些孩子开始可能会忍，忍到最后，就大发脾气。我们做父母的，需要给予孩子足够的情感回应，关注他们的真实想法和情绪，给孩子创造归属感和安全感。

让我们作父亲的，学会拥抱孩子的每一种情绪，负面情绪和正面情绪同样重要，只有体验过悲伤的人，才知道快乐的可贵。喜乐 Joy、悲伤 Sadness、愤怒 Anger、恐惧 Fear 和厌恶 Disgust，这些情绪的共同作用，组合成我们完整的生命。因为喜乐，我们感恩生命；因为害怕，我们躲避危险；因为厌恶，我们远离中毒；因为愤怒，我们对公义高度敏感；因为悲伤，我们感受他人的关爱与扶持。我们需要接纳、拥抱孩子的各样情绪，也教会了孩子如何对待自己和他人，如何接纳这个不完美的世界。

为此，我们需要，1. 允许孩子表达负面情绪，表达是医治的开始，接纳是医治的过程。2. 同理孩子的情绪，曾经听人讲过，孩子丢失心爱的玩具的悲伤程度，和父亲失业的悲伤程度是一样的，如果我们明白这一点了，我们就可以理解孩子的情绪了。3. 引导孩子去表达情绪，父母不需要放任孩子肆意发泄，做出破坏性的行为。但是父母可以体察孩子的情绪，给予他们更多支持，引导他们说出感受，让他们更舒适地成长。

第五，父亲营造轻松的家庭环境，让孩子开心、做自己想做的事！

创世记 24: 63-68 天将晚，以撒出来在田间默想，举目一看，见来了些骆驼。64 利百加举目看见以撒，就急忙下了骆驼，65 问那仆人说，这田间走来迎接我们的是谁。仆人说，是我的主人。利百加就拿帕子蒙上脸。66 仆人就將所办的一切事都告诉以撒。67 以撒便领利百加进了他母亲撒拉的帐棚，娶了她为妻，并且爱她。以撒自从他母亲不在了，这才得了安慰。

创世记 24 章讲到亚伯拉罕差遣他的仆人，长途跋涉到自己的故乡为儿子以撒娶妻。在父亲和仆人极度忙碌的时候，我们看到故事的主人公以撒到田间默想，他在切切祷告，将自己的婚事完全交托给神，他相信神的作为。以撒是个特别安静的人，他的父亲亚伯拉罕完全接纳他，让他做自己想做的事，在娶妻这件事上，以撒的做法是祷告。果然在祷告后，他看到家中的老仆人不辱使命，带着利百加回来了。利百加为了表示对人的尊重，即刻下了骆驼，知道要见面的人就是神为她预备的新郎，她用帕子蒙上脸。以撒听仆人讲了所发生的事后，他深信是神的旨意带利百加回来，他即刻顺服，领利百加进了他母亲撒拉的帐棚，毫无犹豫地娶了她为妻，并且爱她，从此利百加取代母亲成为他生命中最重要的女子，自从母亲过世后，以撒终于得到了安慰。

这就是亚伯拉罕的家庭，他爱独生子以撒，为以撒营造了一个特别轻松、自在的家庭环境，在这里，以撒可以开心、自由地做他想做的事。当父亲在忙于计划为他娶妻，仆人千里迢迢地远走他乡时，以撒则是在田间默想、祷告。

亲爱的兄弟姐妹们，父亲们，我们需要为孩子营造轻松、开放而自由的家庭环境，让孩子做真实的自己，开心地做自己想做的事。我们都希望孩子健康、快乐、自信、负责任。在做父母的过程中，我们会经历很多的问题和挣扎。我们可能很努力地学习、读书，却总感觉越学越无力，越学越内疚。书上讲得有道理，回家操作却满不是那么回事，因为书上提供的是方法，实践出来是要靠我们生命的成熟度，需要我们足够的爱与忍耐。而且上帝创造的每个孩子都是独特的，适合一个孩子的教养方式不一定适合另外一个孩子；就算同一个孩子，他在不同的年龄段，我们也要随时调整跟他相处的方式。

我们承认，我们不可能做到完美，但我们可以真诚地营造轻松、开放而自由的家庭氛围，孩子完成了他应该做的事后，有自由选择做他开心的事，自由地分享自己的感受和想法，并尊重别人的感受和想法。家人的言行相对自由，但也顾念其他人的感受。比如我们允许孩子听不同的音乐，但不要让他们音乐吵到其他家人，也不要因为戴着耳机而失去了和家人的交流。比如孩子可能喜欢玩游戏，但一定要孩子设置时间限制，或者鼓励孩子学习编程，自己创造健康的游戏，不要总是玩一些打打杀杀的游戏。

在轻松、自由而开明的家庭里，父亲许可孩子犯错，犯错后不是去指责孩子，而是鼓励孩子正视错误，承认和改正错误，并在错误中学习。比如我们的孩子学会开车了，可能出现事故，这时候，我们不是即刻骂孩子一通，而是和孩子一起处理

事故，过后再和孩子检讨，究竟什么原因导致事故甚至车祸，怎样避免下一次的问题。

父亲营造轻松、自由和开明的家庭，任何事情都可以公开讨论，孩子喜欢做什么运动，喜欢上什么样的大学，什么样的专业，都可以讨论，直到父亲影响孩子、带领孩子找到上帝的呼召。

第六，父亲与孩子保持紧密的情感联系，孩子永远知道父母爱他，以他为荣。

路加福音 15: 20-24 于是起来往他父亲那里去。相离还远，他父亲看见，就动了慈心，跑去抱着他的颈项，连连与他亲嘴。21 儿子说，父亲，我得罪了天，又得罪了你，从今以后，我不配称为你的儿子。22 父亲却吩咐仆人说，把那上好的袍子快拿出来给他穿。把戒指戴在他指头上。把鞋穿在他脚上。23 把那肥牛犊牵来宰了，我们可以吃喝快乐。24 因为我这个儿子，是死而复活，失而又得的。他们就快乐起来。

我相信浪子的悔改与回家，是基于他对父亲的爱了解。相离还远，父亲就看见了归家的浪子。这一幕绝不是偶然发生的，父亲必定是日复一日地守在门口，望眼欲穿地等候儿子的归来。父亲的爱在他一系列的行动当中：(1) “看见”，眼动了；(2) “动了慈心”，心动了；(3) “跑去”，脚动了；(4) “抱着”，手动了；(5) “连连与他亲嘴”，口动了。父亲丰富的肢体语言诠释着一个信息，他无条件地爱与接纳孩子，迎接归来的浪子。这个儿子回家之前是放猪的，他徒步回家走了多少天我们不知道，可以想象，父亲见到他的时候，他一定是又脏又臭又累又饿，而父亲就搂着这样的儿子连连亲嘴。此刻的父亲未必知道儿子已经悔改，但他对儿子没有半点的犹豫和嫌弃，何等辽阔深高的父爱！儿子说：“父亲，我得罪了天，又得罪了你；从今以后，我不配称为你的儿子。”他还没有将“把我当作一个雇工罢”讲完，就被父亲打断了。父亲却吩咐仆人说，把那上好的袍子快拿出来给他穿，上好的袍子代表儿子尊贵的地位，把那戒指给儿子戴上，戒指代表作儿子的权柄。“鞋”是自由的标记，代表儿子的自由。父亲全然恢复了浪子的身份和地位，这还不止，父亲还要把那专门招待贵客的肥牛犊牵来宰了，让他们一起吃喝快乐。过去儿子堕落如同死去，现在儿子悔改如同死里复活。

亲爱的弟兄姐妹们，这位父亲充满着爱，他也非常会表达他的爱，和孩子有着亲密的爱连接。今天，我们作父亲的，要特别学习向孩子表达爱，让孩子能够感受得到。绝大多数的母亲都比较会表达爱，孩子们也很少怀疑母亲的爱。所以父亲需要学习，刻意创造充满爱的家庭环境。

父母良好的品格是建立充满爱意家庭的先决条件。孩子在家庭里不但得到他的生活所需，他更需要的是父母无条件的爱与接纳，就像浪子的父亲对儿子的接纳

一样。如果父亲在家里对孩子冷淡、漠不关心，孩子可能会自卑、孤僻。敬虔的父母透过言语和行动，给予孩子无微不至的爱与关怀，满足孩子情感上的需要。

父亲要善于控制自己的情绪，给孩子做榜样。孩子通常在遇到困难或者做错事情时，对父母总有一种“爱的期望”，期待父母在爱中宽恕他。父亲如果能保持冷静与温和，接纳孩子的犯错，孩子就能感受到父亲的爱。相反如果父亲发脾气，即便出于好意，恨铁不成钢，也会伤害他与孩子之间的感情，随着孩子长大，这种伤害会更大。不要惩罚孩子，惩罚往往只能短期起效，更多的是在孩子心里增加敌意，让孩子产生委屈和愤怒。通常孩子犯错时已有内疚感，惩罚对有内疚感的孩子伤害更大。

当孩子心理或身体受到伤害时，是孩子最需要父母的爱的关键时刻。父母不要一味责怪其他人或外在环境，孩子固然感受到父母的爱，但更糟糕的是，孩子会认为自己的不幸全是由别人造成的。当未来遇到大的困苦时，他会把责任全部推给父母，或者他人，结果对父母的爱也会变质。如果父母总是责怪孩子，孩子则会自卑、忧郁，无法适应新环境，并会怀疑父母的爱。

父亲可以在生活中每一天，操练表达对孩子的爱。早晨，高兴地和孩子说再见。离家前，刻意地和孩子说几句充满爱的言语，给孩子明快的一天。千万不要以批评作为一天的开始，比如批评孩子不好好吃早餐，没把书包整理好等等，这样会破坏孩子一整天的心情，学习也没办法专心。晚上，父亲可以和孩子分享彼此一天的事情，如果孩子在外面受了委屈，在安全的环境中孩子会愿意分享，父亲则是疏导孩子的情绪，为困难找到出路。总之是要让孩子感觉到父母了解他、关心他、愿意帮助他。牢记永远不要说伤害孩子自尊心的话，特别是当孩子表现不佳时，谨慎自己的口舌。比如“你什么时候能够像你同学 Matthew 那样争气啊？”“为什么同学们做得到，你却做不到，你比别人笨吗？”这类的话，通常让孩子无言以对，给孩子心里留下阴影和伤疤。

第七，父亲需要在家庭里设立规则，让孩子活在实际的限制中，必要的时候需要管教。

以弗所书 6: 4 你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒，养育他们。

我们作父亲的，不要惹儿女的气，不要激怒儿女，不要刺激他们，不要挑起事端，惹他们生气。更不要用威胁和恐吓的方式来压制孩子，造成孩子心中胆怯害怕，意志消沉，失去志气。我们作父亲的，要按照主的教训和警戒，养育他们，照主的话语，照圣经的真理来教导孩子，使他们行在主所喜悦的道路上。同时也要照主的警戒来养育儿女。当孩子犯错、犯罪的时候，父母要警戒他们，劝诫、提醒他们，引领他们回转，认罪悔改。

箴言 22: 6 教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。

孩子是将来社会的栋梁，他们健康的成长对国家社会非常重要。而父母是影响他们成长的主要因素，求神帮助我们，让我们用主的话语教导孩子，让主成为他们生命的主，陪伴引领他们成长，使他们走在真理的道上，到老也不偏离。

箴言 22: 15 愚蒙迷住孩童的心，用管教的杖可以远远赶除。

圣经中多次提到管教孩子需要用杖，圣经的杖打和世俗的体罚是不一样的，圣经的管教以建立权柄为目的。当孩子被愚蒙迷住心，他们需要被管教，他们需要被纠正，免得他们过放纵。我们父母首要的责任是看重孩子永恒中真正的益处，而不是他们的幻想和喜好；是培养他们，而不是娱乐他们；是令他们受益，而不是仅仅让他们高兴。

我们中国父母，很容易在管教孩子上面陷入两个极端，要么是极端溺爱，纵容孩子，孩子犯错时，还处处护短。要么是极端威权，独裁统治，棍棒底下出孝子。这两种方式的教养都很难培养出品格端正、情绪和身体健康的孩子。

管教，重点在教，而不在管，管教既不惩罚又不骄纵。真正的管教是建立在教导、理解、鼓励和沟通的基础上的，正面管教。

温柔与坚定并行，gentle and firm，温柔表达对孩子的尊重，孩子行为不好时，仍然需要我们尊重。坚定则是表达对自己的尊重，言出必行。孩子对父母会不尊重，会顶嘴，父母可能是一笑而过或是大发雷霆，但两者都不管用。父母对孩子温柔而坚定，当孩子发脾气的时候，父母选择先走开，表示对孩子的不认同和对自己的尊重，等孩子平静后，告诉孩子：“孩子，我很抱歉你生这么大气。我能尊重你的感受，但不能接受你的做法。如果你愿意，我们可以一起找解决办法。”父亲完全可以温柔而坚定地为孩子设置必要的限制。

父亲同时要让孩子体验到归属感，让孩子参与到家庭建设和日常规则的制定，所有规则是孩子和父母共同努力的结果，这样孩子对家庭有更多的归属感，也更容易遵从规则。一个对家庭有归属感的孩子，也会意识到自己和家庭的独特价值，他在家庭或在学校通常表现良好。

不少父母喜欢严厉的惩罚，因为很有效，但这种有效是短期的，惩罚通常能够迅速制止不良行为，但最后可能造成孩子的反叛或者是丧失自我的屈从。而惩罚教给孩子的往往是暴力，最后孩子可能学会以暴力处理冲突。正确的管教应当在纠正孩子不良行为的同时，教给孩子有价值的社交和情感智慧。作为父母，教养孩子任重而道远，不管是什么方法，都需要一步一步坚定地执行、学习和修正。所有的孩子都是不一样的独立个体，从来没有一种方法是适用于所有孩子、所有情境的。

当然，我们做父母的，更重要的是切切为孩子祷告，我在亲子小组中不断教导父母为孩子祷告，为孩子的信仰、情绪、学业、品格、关系等等祷告，当孩子成

年后，父母对孩子的影响力日渐变小，但父母仍然可以为孩子祷告，让孩子活在神的守护中，活在神的道路中，不偏左右。让父亲的心转向儿女，儿女的心转向父亲！

亲爱的弟兄姐妹们，平安！在今天这个父亲很容易缺席的世代里，我们要将心从追求事业、财富和名利，切切转向儿女，让我们的孩子因为父亲的缘故，能快乐成长，活在神的遮盖中。正如这把大伞，父亲活在基督的权柄之下，母亲活在父亲的遮盖之下，儿女活在父母的遮盖之下，走在属神的道路上。让我们作父亲的，为儿女们建造一个敬虔、美善的原生家庭。牢记父亲的使命，1. 父亲供应儿女的生活需要，给家人带来安全感！2. 父亲珍爱孩子，给孩子特殊的爱的经历。3. 父亲许可孩子独立地做决定，并为自己的决定负责任。4. 父亲建造轻松的家庭氛围，孩子能自由舒畅地表达自己。5. 父亲营造轻松的家庭环境，让孩子开心、做自己想做的事！6. 父亲与孩子保持紧密的情感联系，孩子永远知道父母爱他，以他为荣。7. 父亲在家庭里设立规则，让孩子活在实际的限制中，必要的时候正确管教。让我们做父亲的，心转向儿女，儿女的心转向父亲，神的赐福必定临到。